

国营关山机械厂女职工委员会
开展女职工「七能手」竞赛活动

国家企业有困难，我们女职工怎么办？国营关山机械厂女职工委员会主动为企业排忧解难，在全厂女职工中开展了“七能手”竞赛活动，调动了广大女职工的积极性。

国营关山机械厂是一家军工企业，有职工一千多人，而女职工就占全厂职工总数的30%。因军品生产锐减，民品还没有形成气候，加之资金紧张，市场疲软，给企业“军转民”带来了困难。厂工会女职工委员会针对这一现实，结合工厂实际情况，于3月8日在全厂女职工中开展了“七能手”的竞赛活动。即：增产增收能手、革新建议能手、技术学习能手、节约节支能手、生产自救能手、优质服务能手、勤俭持家能手。除厂女职工委员会加强对竞赛的指导外，为了避免一刀切、一个模式的做法，各车间又确定了各自竞赛内容，使竞赛活动上下呼应，内容多样，在基层扎了根。广大女职工主动为企业排忧解难，积极献计献策，刻苦学习，钻研技术，搞小改小革。如该厂精化分厂开发的新产品乳酸钙，从工艺到化学分析都属有机化学类。这对搞机加工的女工来说，一个个都是门外汉。可她们不懂就问，不会就学，在老师傅的带领下，刻苦学习，很快就掌握了生产技术，并保证了一次试车成功。三车间女工李亚芳带领全班人员对产品进行了改革，可为工厂节约13900元。

由于该厂女职工的“七能手”活动开展得扎实深入，到目前为止，该厂女职工搞小改小革21项，创经济效益31112元，全厂女职工开展双增双节活动可节支79853元。8月底，省总工会女工委在该厂召开了我省基层工会女工委女工委“七能手”活动现场经验交流会，以推广该厂的经验。

(赵映 柳江河)

从女记父仇想到的
李喜善

随感篇

某县制鞋厂一女工，无端对生父恨得切齿，发展到父进门女出门、不愿相见的地步。何故？此女对别人讲：“我进厂那阵儿，月工资60多元，可父亲手中有钱，但就是不愿给我资助。”原来，只这么个简单的事。

首先应当说明，60元工资作为一个人的生活费，这在大中城市的确不算高，家庭富裕的人，给适当补助，也是情理中的事。但在农村城镇，月消费60元，恐怕不见得多艰苦了。以此女家庭和所在地为例，月均15元生活费是普遍现象。她家有父母弟弟和弟媳，还有个小孩儿，全无固定工资收入，只凭其父和弟弟务农，农闲时搞点小生意。我想，如不遇上赵公元帅，无论怎的收入也有限。在这种情况下，若以高出4倍的生活标准还嫌不足，未免对家庭其他成员就有点苛刻了。

前几年在“高消费”的毒害下，不少青年人盲目追求，特别是一些

女工讲究披银带金，一身时髦装少说也得几百元，造成与家庭的鸿沟，这是不少见的。但在今天举国提倡艰苦奋斗“过紧日子”，许许多多的女青年都觉悟了，甚至出现了“卖金买书”的好风气。若在现时，还因几个钱记父仇，恐怕自己的人生观值得怀疑了。据说，后来这位女工的月工资达到百余元，可为家中其他人几元的车票钱也不慷慨解囊。可见，追求金钱的人，是不会有真正的骨肉情的。

由此我想到学习南京路上“好八连”这事来。作为女性来说，贵在毛主席《八连颂》中所说的“奇儿女，如松柏。上参天，傲霜雪”了。如果一味追求金钱，不勤俭持家，破坏家庭和睦事小，还可能走向犯罪呢！英国作家斯麦尔兹说：“构成犯罪根源的东西并非金钱，而是对金钱的贪婪。”难道这一点不是被许多多贪婪钱财的犯罪女性所证实了吗？当然，家庭富裕了，女娃娃穿得好一点，这与“贪婪”应另当别论。



刊头设计 郭义明 编辑 柳江河

安康农行乐为女工办实事

安康市农业银行采取多种措施，真心实意为金融女职工办实事，受到女职工的翘首称道。

这个农行共有女职工140多名，占农行人数的40%。农行从1987年开始，成立了女职工委员会，抽出专人负责女工工作。他们乐为女职工办实事，每年定期给女职工检查身体，购买冲洗器。女职工在例假、怀孕期间，及时给女职工安排轻便工作，对患病的和年龄大的女职工想方设法调换工作，从医疗费上给予优惠报销。特别在城市“人托难”的情况下，农行派人同有关部门交涉，为市内女职工解决了幼儿入托问题。农行关庙营业所一名女职工长期遭受丈夫虐待，女工委便积极同行领导向当地司法机关反映，全力支持女职工向法院起诉，办理了离婚

手续，为那位女职工解除了精神负担。

领导关心女工生活，女职工也自强不息，在金融事业上争当女能人，圆满完成了各项储蓄任务，涌现出25名“金融女状元”。

(李永明 周明凡)

五姐妹办店

这是一家极不引人注目的小裁缝店。这里，没有眩耀醒目的店门和牌匾，没有漂亮诱人的营业室，也没有宽敞的工作间。在阴暗潮湿的一间小平房里，店家五姐妹已经度过整整5个春秋。1985年6月，庆安公司气动液压机厂钳工吴殿琴等五姐妹，由于生产任务不足待编。主任丁志亮动员她们做点事，五姐妹经过合计，决定办裁缝店，承接本厂职工的缝补业务。

她们拿着借来的1000元钱买了一台锁边机，又从家里抬来各自的缝纫机。没有房子，吴华腾出她家一间租房，开始了她们艰难的起步。

放路一家商店买了四台缝纫机，她们扛着缝纫机乘电车回到厂里，正式办起了裁缝店。她们实行了计件制，在技术上互帮互学。当年，就同厂里签订合同，按月上缴利润300元。

为了赢得更多的顾客，店家姐妹不但加工沙发套、床围等新旧杂活外，还开始向各种高档款式的加工方向迈进。现在他们已能承揽毛料西服、婚礼服和殡葬服装加工。

一年过去了。采访完毕，我们同五姐妹握手告别。门口一堆废墟挡住归途，只好从两边绕行。姐妹们风趣地说：“两条路都可以走，我们面前也有两条路……”

(谢文俊 陈朝仓 刘厚继)

维护女工权益的卫士



见到澄城县工会的兼职女工委委员张锦娥，就为她所内含的能量所震撼，听了不少女工夸她的事，更为她乐于奉献的精神所感动。

作为县行政监察局副局长的张锦娥，虽说从事女工工作只有一年多，可在渭北高原的澄城县，女工没有不晓得她的，都说她是女职工的贴心人。当然，上任伊始她同样有畏难的情绪，两种工作风马牛不相及，这可如何办呢。她就凭着对女工工作的一份热忱，平时加班加点，不辞辛苦，只要有人找她，即使是休息时间也不厌烦，同事们都说她的宿舍成了“女职工信访接待室”了。

去年五月，县民政局一干部利用职权侮辱了一名女职工后，还到处做工作阻止立案查处。这位女职工在上诉无门的情况下找到了她。这种情形不属行政监察业务范围，本可一推了事，但张锦娥却不是这样，而是让她写出书面材料，以群众到监察局上访的形式收下申诉材料，又转给司法部门，随后她亲自督问多次，终于使作恶者有了报应。事情虽然了结，可这位女工承受着很大的心理压力，张锦娥仍继续做工作。她一方面劝慰女职工放下包袱振作起来，一方面苦口婆心地劝导其爱人，不要雪上加霜，给其以和谐的家庭环境，来弥合心灵的伤口。功夫不负有心人，两口子又和好如初了，张锦娥也欣慰地笑了。

要做到本职工作和社会工作两不误，相当困难。可张锦娥在两种不同的工作中寻得了共同点。去年4月，她在受理查处韦庄粮店主任的经济问题时，一名女工提供了重要线索，使盗窃公粮的犯罪分子得到应有的惩处，可这名女工却因此不予安排工作。她得知情况后立即申请粮局反映，一次不成二次、三次，直到女职工的工作有了着落，她才放了心的。

(任文胜)

三里洞矿女职工委员会

发动女工开展修旧利废活动

铜川矿务局三里洞煤矿女职工委员会发挥“半边天”的作用，在本职岗位上开展修旧利废活动，为国家节约六万多元。

三里洞矿有女工1000余人。为了帮助矿井克服资金短缺的困难，这个矿的女职工委员会，一方面组织女工开展劳动竞赛，努力完成任务，增加收入；另一方面广泛开展

燎源厂有一条

“看不见的口罩生产线”

燎源机械厂女职工委员会在工厂行政、工会的支持下，组织女工办起家庭口罩生产线，为工厂节省了开支，自己也得到了实惠。职工们风趣地说：这是一条看不见的口罩生产线。

燎源机械厂位于陕南山区，全厂有女职工1119名，占全厂职工总数的37%。如何调动女工积极性，为工厂分忧解难呢？该厂女工委针对工厂每年因工作需要从外面购进三万多多个劳保口罩，要花三万多元的情况，决定发动女工利用家庭缝纫机的优势，把口罩加工的活儿揽下来，不让“肥水外流”，为工厂节省开支。这一想法得到工厂行政和工会的支持。1988年，该厂“女工缝纫组”成立了。

为了搞好口罩的生产，该厂女

职工委员会进行了市场调查，并进行了三次科学论证和小批量试制，经有关部门鉴定合格后，才开始批量生产，并同工厂签订了保证年需三万个口罩的加工合同。厂女工委又以法人的资格与加工者签订了合同，让女工利用业余时间，用自家的缝纫机加工口罩，形成了一条看不见的口罩生产线。

为了保证口罩的质量，她们从口罩的工艺设计、验收、消毒、包装、搬运等环节都制定了严格的规章制度。到今年上半年为止，已加工口罩68350个，纯利润达12000多元，女工人均收入159.36元，为工厂节支27000多元。她们不但满足了工厂自需，还有部分外销呢！

(厂女工委)

女工简讯

▲柞水县农行中街储蓄所女出纳员吴远凤七个月揽储三十四万元。(志武 阿平)

▲省建二公司工会动员女工向灾区人民捐赠钱物，共捐衣物710件、现金817.50元、粮票1010斤。(齐代水)

▲西铁分局西安西站资金紧张的情况下，仍拿出1100元为552名女职工做了乳腺检查。(雷国强)

▲省建八公司女职工业委会于前不久，举办了女职工服装表演赛。有87名女职工参加了表演。(王秀秀)

▲陈家山煤矿工会在女职工中开展“迎亚运做贡献”义务服务活动。广大女职工帮单身职工拆洗被褥、衣服共170多件。(张荣强)

▲咸阳供电局女工委在女职工中开展了变电运行、计量校表、财会专业三项技术比武和知识竞赛活动。(白克汾 陈宝珠)

▲长青林业局于最近召开了首届一次女职工代表大会，并选举产生了女职工委员会。(刘新玉)

▲神木县女工委和县妇联举办蘑菇栽培技术学习班，有37名女工参加并掌握了栽培技术。(李亚飞 李志芳)



全国优秀教师、陕建二公司子校教师刘凤兰根据教学实践总结归纳的《按课推进五步法》，深受学生欢迎。这是刘凤兰(中)在课余时间为学生辅导。 雷晓义 摄

“双增双节”活动，要求女工们少花钱，多办事，能修的旧配件、旧套子不买新的。今年矿灯房缺少矿灯700套，机电车间的女工们动脑子、想办法，从废电池中检出还可用的，装配成250块好电池，不但解决了矿下井无灯的问题，还为国家节约资金7750元。另外，矿自救器房、选运区的女工们，还利用工作之便，先后补自救器套7152个，煤封铅261个，回收刮板、链条、马蹄环等一万余件，为国家节约了大量资金。(岳军强)